metodika

Zadatci s dijeljenjem

stavljeni u kontekst

U MiS-u br. 66 bilo je rijeCi o problematici teks-
tualnih zadataka u nastavi matematike. Posebna
pozornost tu je stavljena na tzv. zadatke s konteks-
tom. To su zadatci u kojima je problem stavljen
u neku realisti¢nu situaciju. Primjerice, u zadatku
243 = __ moZemo re¢i da nema konteksta (ili da
je situacija unutarmatematicka), dok je u zadatku
“lvan ima 2 jabuke, a Ana tri. Koliko imaju zajed-
no?” to isto zbrajanje 2 + 3 stavljeno u kontekst
s djecom i jabukama. Ovakvi tekstualni zadatci
koji imitiraju svakodnevne situacije uobicajeni su u
nastavi matematike.

Jasno je da tekstualni zadatci pred ucenike stav-
ljaju dodatne zahtjeve jer tekst treba procitati s ra-
zumijevanjem, promisliti koju ratunsku operaciju ili
matematicki model treba primijeniti, izraCunati za-
datak te promisliti o rjeSenju i napisati odgovor koji
je u skladu s pocCetnim pitanjem. Na taj nacin zat-
vara se tzv. krug matematizacije'.

UnatoC¢ tome, tekstualni zadatci upravo sluze to-
me da ucenik mora razumijeti tekst kako bi rijesio
problem. Dobar primjer za to su razliciti zadatci
kod dijeljenja s ostatkom kod kojih nepotpuni ko-

Dubravka Glasnovi¢ Gracin,
Zagreb

licnik trebamo nekad povecati za jedan, a nekad
ne, ovisno upravo o0 kontekstu zadatka. U ovom
Clanku bit ¢e rijei upravo o takvim tipovima zada-
taka.

Problem s punim bocama

Krenimo s klasi¢nim problemom pretakanja, u ko-
jem se koristi dijeljenje.

U badvi je 100 | vina. Koliko se boca od 7 dl moZe
do vrha napuniti vinom iz bacve?

Pretvorimo li litre u decilitre i podijelimo 1000 dI sa
7 dI dobit ¢emo 142 i ostatak 6. To znaCi da se
1000 dl vina moze pretociti u 142 boce od po 7 dl,
i jo$ ¢e ostati 6 dl vina. S obzirom na to da se
traZi broj boca punih do vrha, odgovor je 142. U
ovom zadatku ostatak nam nije bio vazan za ko-
nacan rezultat, ali je vazno ugenika pitati npr. “Sto
nam predstavlja ovaj ostatak 6 u pri¢i o bocama i
bacvi?” Cilj je da ucenik, s obzirom na kontekst, ra-
zumije ulogu svakog broja koji se pojavljuje u ovoj
operaciji dijelienja pa tako i ostatka od 6 dlI ¢ime

! Detaljnije o krugu matematizacije pogledati, primjerice, u PISA frameworku.
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se ne bi mogla napuniti puna boca. To je dobra
osnova za daljnju diskusiju, primjerice: A sto da
je u boci bilo 1007 dl vina, tj. 1 dl vise? Odgo-
vori bez ponovnog dijeljenja, samo promatranjem
racuna “1000: 7 = 142 | ostatak 6. Objasni!”

Prikazani nacin odnosio se na dijeljenje s prirod-
nim brojevima, ali zgodno je ovaj zadatak ponoviti
i kod dijeljenja decimalnih brojeva (kako dZzepnim
raCunalom tako i pisanim postupkom). Podijelimao i
100 s 0.7 dobit ¢emo koli¢nik 142.85714. .. 1 ovdje
je vazno da ucenik zna interpretirati Sto znadi cijeli,
a 8to decimalni dio koli¢nika. Tu se pak moze razviti
diskusija kada je bolje racunati s prirodnim brojevi-
ma (npr. kada nas zanima koliki je to¢no ostatak),
a kada s decimalnim brojevima (npr. pri upotrebi
dZepnog racunala za brze izracune stvarnih poda-
taka u kojima nas zanima samo koli¢nik).

Ove ideje imaju cilj naglasiti da znati dijeliti u osnov-
noj Skoli ne znaci samo savladati algoritam pisanog
dijeljenja, ve¢ znati interpretirati svaki broj u dijelje-
nju s obzirom na dani kontekst te znati matema-
tiékim argumentima objasniti pitanja tipa “Sto bi bi-
lo kad. .. " Za dopunsku i redovnu nastavu takoder
je zgodno slikovno prikazati danu situaciju:

142 do vrha napunjene boce

Problem s novcem

U prethodnom zadatku pitanje je bilo takvo da se
trazio samo nepotpuni koli¢nik. Drugim rije¢ima,
koli¢nik zapisan u decimalnom obliku je trebalo za-
okruZiti na manje cijelo. No, nekad nam kontekst
zadatka diktira da koli¢nik treba ostaviti u decimal-
nom zapisu, primjerice na dvije decimale. Evo pri-
mijera za to:

Petorica prijatelja otisli su zajedno na rucak koji su
ukupno platili 377 kn. Odlucili su ovu svotu ravnom-
jerno podijeliti izmedu sebe. Koliko je svaki od njih
trebao dati za rucak?

Dijeljenjem 377 s 5 dobivamo da je svaki prijatelj
trebao dati to¢no 75.4 kn, tj. 75 kn 40 Ip. Kod ovog
zadatka nismo zaokruzivali na 75 jer tada ukupni
raCun ne bi dosegao 377 kn. Ovdje je zanimljivo
naceti i diskusiju s u€enicima je li za ovaj zadatak
bolje racunati pisano (tako da dobijemo ostatak) ili
kolicnik prikazati u decimalnom obliku. Dobro je
komentirati i kada nam ostatak treba, a kada nam
je zgodnije imati decimalni broj. Takoder, korisne
su i slobodnije diskusije poput A §to da je racun
bio 377 kn, ali prijatelja je bilo 6?7 Tada bi koli¢nik
iznosio 62.8333... kn. Kako bi se u tom sluc¢aju
prijatelji mogli dogovorili? Odgovori i objasni.”

Problem s autobusima

Sliedeci problem s dijeljenjem odnosi se na klasicni
zadatak s autobusima za Skolsku ekskurziju.

Cijela Lukina skola ide na zajednicki izlet autobu-
sima. U skoli je ukupno 565 ucenika i nastavnika.
Agencija im Je ponudila autobuse s 52 sjedala. Ko-
liko takvih autobusa e biti potrebno za izlet?

Podijelimo li 565 s 52 dobit ¢emo koli¢nik 10 i os-
tatak 45. To znaci da ¢e za izlet trebati 10 punih
autobusa i jos$ jedan s 45 ispunjenih mjesta. Dakle,
ostatak nam u ovom sluc¢aju govori da je ukupno
potrebno 11 autobusa, a ne 10 (koliki je nepotpuni
kolicnik). Ovaj primjer nas upozorava da je vazno
razumijeti zadatak iz svakodnevnog zivota i nakon
dijeljenja dobro promisliti 0 pitanju. | ovaj zadatak
nas navodi na diskusiju i zahtjeve argumentiranja i
interpretiranja poput, primjerice:
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e Objasni zasto si dijelio, a ne npr. oduzimao.
o Sto znadi ostatak 45 u ovom zadatku?

e Anatvrdida je potrebno 10 autobusa, a Luka da
ih je potrebno 11. Objasni tko je u pravu.

e Koliko roditelja bismo mogli povesti kao pratnju
na izlet tako da sva sjedala u autobusima budu
ispunjena? Objasni.

e Koliko autobusa ¢e biti potrebno ako znamo da
osmero djece i jedan nastavnik nece i¢i na izlet?
Objasni.

| ovaj zadatak poZzeljno je ponoviti kod dijeljenja de-
cimalnih brojeva, posebice za dijeljenje s pomocu
dzepnog racunala jer je to, budimo realni, zadatak
iz svakodnevice koji ¢e ucenici u Zivotu najcesce
upravo tako rjesavati (uz eventualnu procjenu na-
pamet). | ovdje je korisno komentirati $to predstav-
ljaju dijelovi koli¢nika 10.865384. . . Za dopunsku i
redovnu nastavu takoder je zgodno slikovno prika-
zati danu situaciju:

52 u¢enika

52 ucenika

52 ucenika

45 uéenika

Takoder, dobro je prodiskutirati s razredom o real-
nijim situacijama. Naime, kada bismo u stvarnosti
i imali ovaj problem, nece se uvijek dogoditi da
se svih 10 autobusa prvo puni do kraja pa se tek
tada otvara jedanaesti bus za preostalih 45 putni-
ka. Obi¢no se u zadnjem autobusu broj putnika
poveca tako da u svakom autobusu bude otprilike
jednako mnogo putnika. (Ovo je jos jedna ideja za
naknadnu diskusiju: kako spomenutih 565 u¢enika
smjestiti u 11 autobusa, $to prirodno otvara nove
matematicke teme, poput Dirichletova principa.)

Medunarodna ispitivanja
vezana uz problem
S autobusima

Ostanimo jo$ malo na tzv. problemu s autobusima.
To je poznat problem o kojem je vodeno dosta dis-
kusija, upravo zbog vaznosti konteksta za rjesenje
zadatka. Moguce je da je neki uCenik potpuno sav-
ladao postupak pisanog dijeljenja i to¢no podijelio,
ali to jo$ uvijek ne znadi da je to¢no odgovorio na
pitanje iz zadatka. Zato je zanimljivo ovu temu dub-
lie analizirati, Sljedec¢i zadatak s autobusima bio je
uklju¢en u nacionalna ispitivanja u¢enika 13-14 go-
dina starosti u, primjerice, Njemackoj 2004. godine
i u SAD-u* 1982. godine. Zadatak s ispitivanja je
glasio:

1128 ucenika neke Skole treba od-
vesti na sportsku priredbu. — Svaki
Skolski autobus ima 36 mjesta za
ucenike. Koliko autobusa je potreb-
no kako bi se svi u¢enici dovezli na
priredbu?

To¢an odgovor (32 autobusa) dalo
je 38 % njemackih ispitanika i 23 %
ispitanika iz SAD-a (Tablica 1). Oko
20 % ispitanika iz obje zemlje je dob-
ro podijelilo 1128 s 36, ali kao rezul-
tat su naveli nepotpuni koli¢nik 31.
Ostali netoCni rezultati se uglavnom

Tablica 1. Odgovori na zadatak s autobusom

S et [sa0

Tocno odgovorili (32 autobusa) 38 % 23 %

Tocéno dijelienje, ali krivo

zaokruzen rezultat (31 autobus) = 185

(nema

Odgovor: 31 i ostatak 12 podataka)

29 %
Ostali neto¢ni odgovori (kriva

9 o,
raCunska operacija i sl.) 40 % 29 %

2 |zvor: Prediger, S. (2009): Zur Bedeutung vielféltiger Theorien und wissenschaftlicher Praktiken in der Mathematikdidaktik am Beispiel von
Schwierigkeiten mit Textaufgaben. 1zaslo u: Beitrage zum Mathematikunterricht 2009, WTM Verlag, Minster, str. 49-56.
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odnose na neto¢nu racunsku operaciju primijenje-
nu u zadatku (npr. oduzimanije) i njemacki ispitanici
su zastupljeni s ¢ak 40 %, a ameri¢ki s 29 % u
neto¢nim odgovorima.

Prediger (2009.) diskutira o rezultatima i analizira
moguce razloge za neuspjeh. Pritom se iskristalizi-
ralo nekoliko faktora koji su zasigurno imali utjecaj
na loSe rezultate: loSe citalatke kompetencije, de-
ficit u aktiviranju osnovnih matematickih ideja, istre-
niranost za rutine, nedostatak promisljanja kod re-
alisticnih zadataka te uvrijezeni socio-matematicki
postupci u nastavi matematike.

LoSe citalatke kompetencije odnose se na prob-
lem da ucenici uopce ne Citaju ili nemaju strpljenja
Citati, pogotovo duze tekstove (iako zadatak s auto-
busima nema duZi tekst).

Deficit u aktiviranju osnovnih matematickih ideja
odnosi se na odabir krive ratunske operacije (¢ak
40 % kod njemackih i 29 % kod americkih ispitani-
ka). Naime, ovdje je bio ocit problem u pronalasku
matematickog modela za rjeSavanje jedne jednos-
tavne realisti¢ne situacije opisane u zadatku.

Istreniranost za rutine odnosi se na one ispitanike
koji su to¢no podijelili i dobili koli¢nik u decimalnom
obliku 31.33. Medutim, taj su koli¢nik zatim pozna-
tim pravilom za zaokruzivanje zaokruzili na 31 (jer
se radi 0 broju manjem od 31.5). Ovdije se ubraja-
ju i oni ispitanici koji su dijelili pisanim postupkom
te su za rezultat istaknuli samo nepotpuni koli¢nik
31. Ovi ispitanici posjeduju izviezbane rutine, ali ih
ne povezuju dovoljno s kontekstom zadatka vec se
ograni¢eno kre¢u samo unutar istreniranih algori-
tama.

Jedan od razloga za neuspjeh moZze biti i nedosta-
tak ucenickog iskustva s promisljanjem kod realis-
tinih zadataka. Tradicionalno u metodici matema-
tike postoje postupci kako sistemati¢no pristupiti
rieSavanju tekstualnih zadataka s kontekstom, ali
Cesto je u nastavi (i za domacu zadacu) cilj rijesiti
Sto viSe zadataka. A pristup promisljanju o riesenju
zadatka s kontekstom zahtijeva vrijeme. Zbog to-
ga se Cesto preskace ovaj vazan dio i to dovodi do
problema u rieSavanju realisticnih zadataka.

Zadnji spomenuti razlog dovodi do pitanja oko uvri-
jezenih tzv. socio-matematic¢kih postupakainormiu
nastavi matematike. Naime, jedno je nesto procitati
o promjeni aktivnosti i postupaka u nastavi, a dru-
go je to dosljedno i primjenjivati. Pogotovo ako je
tradicija pouc¢avanja matematike na tradicionalan
nacin vrlo jaka u nekoj sredini. Razlog za ukupno
62 % ispitanika s netocnim rezultatom u Njemackoj
i Cak 77 % u SAD-u nije kognitivne prirode, ve¢
leZi prvenstveno u uvrijezenim socio-matematickim
postupcima s tekstualnim realisti¢nim zadatcima iz
nastavne prakse.

Prediger (2009.) zakljuCuje da se problemu rjesa-
vanja zadatka s autobusima treba ozbiljno pristupiti
s viSe strana, uzimajuc¢i u obzir sve navedene raz-
loge.

Prijedlozi za nastavu

Razlozi i pristupi spomenuti u prethodnom pog-
lavlju otvaraju nove ideje za aktivhosti na nasta-
vi matematike, s ciliem poticanja promisljanja pri
rieSavanju tekstualnih zadataka s kontekstom. U
zadatku s autobusima ili s bocama vazno je znati
dijeliti, ali je jednako tako vazno znati i interpretirati
(rastumaciti) Sto koji broj u dijeljenju znadi, te dati
argumente na pitanja tipa “Sto bi bilo kad...". To
vrijedi i za sve ostale matematicke zadatke s kon-
tekstom.

Takoder, vazno je nakon rjeSavanja svih triju gore
danih primjera na nastavi dati u¢enicima izmijesane
zadatke svih triju tipova kako bi mogli promisljati o
modelu koji trebaju primijeniti u svakom zadatku.
Pritom takoder treba paziti da u¢enik ne pocne vje-
rovati da kontekst uvijek diktira model. Primjerice,
lo§ odabir mjeSovitih zadataka mogao bi dovesti
do zaklju¢ka da, ¢im se u zadatku spominju bo-
ce i pretakanje, nepotpuni koli¢nik ne treba uvecati
za jedan, a kada se spominju autobusi, onda ga
treba povecati. To nije to¢no, moZe se zadati zada-
tak s bocama u kojem treba nepotpunom koli¢niku
pribrojiti 1. Primjerice:

U bacvije 1001 vina. Koliko je najmanje boca od 7 dl
potrebno da se sve vino iz bacve rastoci u boce?
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Isto tako, kontekst s autobusima moze ukazivati na
drukgiji model. Primjerice:

U 5.b razredu je 20 ucenika. Svi su odlucili ici na iz-
let autobusom. Cijena autobusa je 1010 kn. Koliko
svaki uéenik treba platiti izlet?

U nastavku se nalaze neki prijedlozi mjeSovitih za-
dataka za samostalan rad ucenika (moze i u pa-
ru te grupni rad) koji bi se mogli rieSavati nakon
obradenih tipi¢nih primjera i pripadajuce diskusije.
Naravno da rastakanje tekucine i autobusi nisu je-
dini konteksti s kojima se moze sastaviti zadatak.
Evo nekoliko primjera:

e Baka je spremala zimnicu. U svaku teglicu sta-
vila je po 6 ukiseljenih paprika.

a) Koliko je teglica trebala ako je kupila ukup-
no 20 komada paprika, otprilike jednake ve-
licine?

b) Hoce li sve teglice biti napunjene do vrha?
Objasni.

c) Nacrtaj sliku.

e Mlinar 250 kg brasna treba razdijeliti u vrecice
od po 4 kg.

a) Koliko ¢e takvih vrecica biti potrebno?

b) Koliko bi takvih vrec¢ica bilo potrebno za
251 kg brasna? Odgovori koristeci rezultat
iz a) zadatka i objasni.

c) Koliko bi takvih vre¢ica bilo potrebno za
249 kg bragna? Obijasni.

e Sest razreda ide na $kolsku ekskurziju. Radi se
o ukupno 136 ucenika i nastavnika. Agencijaim
je ponudila autobuse s 56 i 68 sjedala. Koliko
autobusa s 56, a koliko sa 68 ¢e biti potrebno
za ekskurziju?

e Za izradu jedne jastuénice potrebno je 18 dm?
platna.

a) Koliko se jastu¢nica moze napraviti od
100 dm? platna?

b) Koliko se jastu¢nica moze napraviti od
101 dm? platna? Sto je razligito, a §to jedna-
ko u odnosu na a) zadatak? Objasni.

e U 5.ai5.b razredu ukupno je 50 ucenika. Svi
su odlucili i¢i na izlet u Hrvatsko zagorje auto-
busom. Autobuse su platili 1400 kn, ulaznice

u muzej i rucak svaki po 100 kn, a vodica puta
200 kn. Koliko je svaki u¢enik trebao platiti izlet?

e |van, Marko, Nino i Matija su rade¢i preko ljeta
zaradili ukupno 746 kn. Odlucili su taj novac po-
dijeliti na jednake dijelove. Ivan tvrdi da svatko
treba dobiti 186 kn 50 Ip, Marko tvrdi da svatko
treba dobiti 186 kn, Matija tvrdi da svatko treba
dobiti 187 kn, a Nino tvrdi da svatko treba dobiti
186.5 kn. Tko je u pravu? Objasni.

e Zadano je dijeljenje 342 : 24. Osmisli Sto za-
bavniji zadatak iz svakodnevice vezan za ovo
dijeljenje tako da:

a) Odgovor na pitanje iz zadatka bude broj 14;

b) Odgovor na pitanje iz zadatka bude broj
14.25;

c) Odgovor na pitanje iz zadatka bude broj 15.

Premalo autenti¢nih zadataka

Svi do sada navedeni zadatci imaju tzv. realisti¢an
kontekst. To znaci da imitiraju svakodnevne situ-
acije. Naime, djeCaci Ivan, Marko, Nino i Matija
iz prethodnog seta zadataka su izmisljeni, jedna-
ko kao i spomenuti razredi koji autobusom idu na
izlet. No, osim realisti¢nih zadataka postoje i tzv.
autenti¢ni zadatci. To su zadatci koji uistinu do-
laze iz svakodnevnih situacija. Primjerice, kada
razred ide na izlet, nastavnik ili agencija sami iz-
racunavaju cijenu puta. Bilo bi korisno pritom u
izracun, barem dijelom, ukljuciti i u¢enike. Takoder,
nekim ¢e ucenicima biti od velike koristi ako na sat
donesemo bocu od 2 | punu vode i plasti¢ne ¢ase
pa procjenjujemo, racunamo i eksperimentiramo
na zadatcima s rastakanjem tekucine. Stvarno di-
jeljenje odredene svote novca na jednake dijelove
takoder moze biti autenti¢no. To su zgodni primijeri
za timski rad i manje uCenicke projekte.

Pokazalo se da autenti¢ni zadatci u mnogo vecoj
mjeri motiviraju ucenike u odnosu na realisti¢ne
zadatke u kojima je situacija izmisliena. Kroz za-
datke s autenti¢nim kontekstom ucenici vide vecu
vaznost i korist matematike koju uce i visSe su moti-
virani.
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Zadatci s drzavne mature

Zadatci s dijeljenjem u kontekstu, doduse u nesto
slozenijem obliku nego Sto su prikazani ranije u
ovom ¢&lanku, pojavijuju se i na osnovnoj razini
drzavne mature za matematiku. Ovdje donosim ne-
ke primjere’. U liethom roku k. godine 2011./12. je
na osnovnoj razini u zadatku 26.2 bilo postavljeno
pitanje vezano uz dijeljenje u kontekstu:

Zadatak 26.2
(Ljetni rok 2012., osnovna razina):

26. Radionica tijekom proizvodnje ima mjesecni
trosak od 300 kuna i za svaki proizvedeni ar-
tikl troSak od 4.50 kuna.

26.2 Koliko je najmanije artikala radionica proizve-
la ako je mjesecni trosak radionice bio veci
od 2900 kuna?

Odgovor:

To¢an odgovor na ovo pitanje s mature dalo je sa-
mo 25 % ispitanih gimnazijalaca te 14 % ispitanika
iz strukovnih Skola*. Ovi rezultati ukazuju da i nasi
ucéenici imaju velikih problema sa zadatcima s dije-
lienjem Koji su stavljeni u kontekst.

Slijedi jo$ nekoliko zadataka s drzavne mature (0s-
novna razina) koji su vezani uz problem dijeljenja u
kontekstu:

Jesenski rok 2013., osnovna razina, zadatak 6:

6. U kutiji se nalazi 12 boca ulja. Obujam (volu-
men) svake boce je 750 ml. Koliko je najmanje
potrebno spremnika obujma 1000 L u koje bis-
mo pretocili ulje iz 500 takvih kutija?

A.3 B.5 C.6 D.9

Zimski rok 2012., osnovna razina, zadatak 8:

8. Tvrtka ima 1564 Klijenata. Svakomu od njih tre-
ba poslati reklamni materijal. Procijenjeno je da

se za 3 minute moze spakirati materijal za jed-
nog klijenta. Koliko najmanje zaposlenika treba
istodobno raditi da bi za 8 radnih sati zavrsili
pakiranje?

A.9 B. 10 C. 11 D.12

Jesenski rok 2010., osnovna razina, zadatak 15:

15. Pod povréine 15 m? treba poplotiti plogica-
ma kvadratnog oblika stranice duljine 32 cm.
PloCice se prodaju isklju¢ivo u paketima. U
jednome paketu je 12 plocica. Koliko najma-
nje paketa treba kupiti da bi se poplocio pod?
A. 11 B. 12 C.13 D. 14

Zakljucak

U ovom tekstu prikazani su zadatci s dijeljenjem
koji su stavljeni u razli¢ite realisticne kontekste. lako
se svi zadatci odnose na dijeljenje, cilj je bio uka-
zati da provodenje algoritma pisanog dijeljenja nije
jedini cilj koji bi u¢enici trebali savladati u cjelini ve-
zanoj uz dijeljenje. Naime, razliCita pitanja iz teks-
tualnih zadataka s kontekstom mogu upucivati na
razlicite interpretacije koli¢nika i ostatka pri dijelje-
nju. Osim toga, CitalaCka kompetencija treba se
poticati u svakom predmetu pa tako i u matematici,
izmedu ostaloga, upravo preko tekstualnih zadata-
ka.

Na primjeru dijeljenja u zadatcima s kontekstom
vidljivo je koliko je vazno sa strane metodike ma-
tematike promisljati o primjerima i problemima iz
prakse te ih pokuSati prvo razumieti i opisati, a za-
tim se i uhvatiti u kostac s njima. Vazno je da
nastavnik matematike uCenike suoci s ovakvim pri-
mjerima, da im ukaze na probleme s dijeljenjem
u kontekstu te ih pusti da sami istrazuju (po mo-
gucnosti i na autenticnim situacijama), da disku-
tiraju i promisljaju o rjeSenju. Svakako, neki od
zadataka ovog tipa trebali bi u osnovnoj skoli biti i
sastavni dio ispita znanja iz cjelina Skup prirodnih
brojeva te cjeline Decimalni brojevi.

3 Zahvaljuiem kolegici Zeljki Dijani¢, prof., na odabiru tipi¢nih zadataka s Drzavne mature vezanih uz problematiku ovog ¢lanka.

Izvor zadataka: http://www.ncvvo.hr (dostupno dana 13.9. 2013
4 Zahvaljujem kolegi Zlatku Zadelju, prof., iz NCVWO-a na podacima. Izvori: dokumenti.ncvvo.hr/Matura 11 12/Distraktori/MATB
.zipidokumenti.ncvvo.hr/Dokumenti_centra/DM2012/Ispiti/statisticka_psihometrijska_analiza_dm.pdf



